

# 中国历史上的孔子嫡裔

骆承烈

孔子在我国历史上是有着特殊地位的一人，历代朝廷把他奉为“文宣王”、“大成至圣文宣王”、“至圣先师”，其目的是利用他的思想帮助自己的统治。为了达到尊孔的目的，历朝大略采用四种方式：一是对孔子屡加封谥，越封越高；一是把记载孔子言行及体现其思想的书籍奉为经典，当作学习的根本，治国的圭臬；一是不断在其家乡修建林庙、圣迹，直至文庙遍及全国。还有一种方式，就是对其嫡裔子孙不停地赐予一些政治、经济特权，历代“恩渥备加”。日久天长，其嫡裔子孙便在曲阜形成了一个“与国咸休”、“安富尊荣”的世袭贵族。他们膺受历朝恩典，衍宗耀族，是一方面。另一方面也继承先祖遗志，诗礼传家，弘扬儒宗。孔裔地位的升降盛衰，与中国历史攸关，它也从另一个侧面反映出我国两千年来来的儒学发展史。

从孔子开始，至今已传了八十多代。作为一个大家族来说，谱系完整，脉络清晰，族规端肃，族众繁多，世界少有。孔子嫡裔子孙被历代封赠者至七十七代。从孔子逝世到民国二十四年（1935年）国民政府任命孔德成先生为“大成至圣先师奉祀官”<sup>①</sup>止，两千四百多年中，其子孙的地位不断发生变化，大约可分作五个阶段。即：一代至九代、九代至三十四代、三十五代至四十八代、四十八代至五十四代、五十三代至七十六代。现分述如下：

## 一、从孔子到九代孔鲋

孔子生前不得志，逝世以后，历代统治者逐渐认识到他的价值。他死后第二年，鲁哀公将其故居三间辟作寿堂。其子孔鲤先孔子而歿，其孙孔伋在当时是位著名的学者。他为了继承、发展与推行孔子的学说和主张，也为了谋生，与孔子一样周游列国，外出讲学，并未能在家专门奉祀先祖。四代孔白、五代孔求虽系布衣，但却都是些有学问的人。六代孔箕因满腹经纶，曾被魏王召为相，七代孔穿曾与公孙龙议白马，著《渊言》（一作《儒家之语》）更是一位学者。八代孔谦、九代孔鲋也因通儒术被封为文信君、文通君及拜为少傅。他们一个共同的特点是恪守祖训，诗礼传家，通习儒术，《孔丛子》中对此记载甚详。因为他们都是儒家学派的文人，所以对秦始皇的焚书令坚决反对。孔鲋不怕杀身之祸鲁壁藏书，竟至不惜以一贵胄之家的有爵之人，持礼器参加了揭竿而起的陈胜起义军。<sup>②</sup>这一时期处于各国争雄之秋，因为天下没有统一，各国君主便竞相对孔氏子孙争取。而他们则恪守其祖“有道则见，无道则隐”<sup>③</sup>的教诲，在此“乱世”中基本上是“隐”，即对当时的各国统治者采取了一种淡漠的态度。

## 二、从九代孔鲋到三十四代孔崇基

在这二十五代九百多年中，孔子嫡裔的地位发生了空前的变化，这当然是当时政治上大气候变化的结果。秦用法家治国，过于苛刻，物极必反，导致陈胜起义。楚汉相争时，仍是

武力角逐。但刘邦高于项羽一筹，他先是利用张良运筹帷幄，继而听信酈食其可以“马上得天下”，不可“马上治天下”的高见，战败项羽统一全国后，对儒家思想便重视起来。在他一生苦秦造反、赫然称帝的最后一年——十二年（公元前195年）十一月自淮南经故乡夸功后过鲁时，便一改前策，用最隆重的祭天大礼（太牢）祭祀孔子，到孔林参观膜拜，并将当时留居曲阜的孔子九世孙孔腾封为“奉祀君”，令其在家专职奉祀孔子。尽管还未宣布这一封号世袭，但对孔氏子孙来说，却是空前的一次荣封。经吕后之乱，西汉政局稳定后，汉文帝继授九代孔腾、十代孔贞、十一代孔武为博士，将汉初这一立于学官最大的荣誉称号送给孔氏子孙。东汉光武帝永光十三年（公元43年）诏以孔子十三世孙孔霸为太师，赐爵关内侯，号褒成君，成为封建朝廷对孔氏子孙封爵之始。同时又赐食邑八百户，黄金二百斤，宅一区。为示敬重，令其户籍由曲阜迁往长安。人们清楚地看到：自汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”后，汉朝统治者逐渐认识到孔子的价值，也认识到孔子嫡裔在帮助其统治中所起的作用。元帝要用孔霸为丞相，令其久居长安。但孔霸却谨遵祖训，为人谦退，尝称“位禄太过，何德以堪之”。再三推辞，力请还乡奉祀孔子。皇帝无奈，只好允准，令其长子的户籍由长安迁往曲阜。霸子十四代孔福于汉成帝绥和元年（公元前8年）袭封关内侯。自此以后，袭封成为定例，孔子嫡裔的子孙便真正跻身于贵族行列了。

西汉哀帝建平二年（公元前5年）孔子十五代孙孔房嗣爵关内侯，被封作褒成侯时，食邑赐户由八百户增至九百三十二户。平帝元始元年（公元元年）孔子首次被追封为公爵——“褒成宣尼公”时，其十六代孙孔均也被相应地封为褒成君。封爵由十九等的关内侯升到二十等的彻侯，食邑赐户陡增一倍以上，达到二千户。孔均本名孔莽，为避王莽讳改名均。怀有篡位野心的王莽对此并不了解。他看到孔子嫡裔奇货可居，便要拿起这张王牌来树自己的正统地位，下令把孔均封为太尉。孔均不受。如此再三，孔均推词坚辞，直至称病归鲁。王莽无可奈何，只好下令取消了孔均的封爵。

随着王莽新朝的失败，认定追随汉室的孔子十七代孙孔志，在东汉建立后，又被封为褒成侯，仍赐食邑二千户。光武帝另拜其为大司马。孔志死后，谥为元成。章帝元和二年（85年）二月，东巡泰山，告祠明堂时，特令孔子十八代孙孔损助祭。三月，章帝到了曲阜，赐孔损为褒成侯及诸男女帛。和帝永元四年（92年）又徙封褒亭侯，食邑减到一千户。东汉末年，世家豪族掌权，孔氏虽有虚名，但无实力。皇帝左右不了豪强大族的势力，以致十九代孔曜、二十代孔完虽袭封褒亭侯，但其食邑却陆续减为百户。

（曹）魏建国后，魏文帝曹丕为标榜自己的正统地位，对孔子加意尊崇，对孔裔特别优礼。文帝黄初二年（221年）下诏，极言孔子及孔道之伟大，对东汉末、三国时期因“天下大乱，百祀隳坏”，以致出现“旧居之庙毁而不修，褒成之后绝而莫继。阙里不闻讲诵之声，四时不睹蒸尝之位”的现象不满，表示自己继续尊孔。拜孔子二十一代孙孔羨为议郎、宗圣侯。不但令孔羨续奉孔子祀，又下令修起旧庙，置百石吏卒以守卫。又在庙之外“广为屋宇，以居学者”。此后西晋、刘宋等朝陆续将孔子后裔封为奉圣大夫、崇圣大夫等。

北魏孝文帝拓跋宏改革，在颁布推行汉化的一些政令中，除官制、服饰、习俗、鲜汉通婚等改革外，更特别重视尊孔崇儒和优礼孔裔。太和十九年（495年）四月，帝至曲阜亲祀孔子庙，诏选诸孔宗子一人封爵世袭，奉孔子祀。封二十八代孔灵珍为崇圣侯。北齐、北周仍之。北周大象二年（581年）追封孔子为邹国公，其嫡裔袭封，三十一代孔长孙承袭邹国公。

隋朝统一全国后，继续优礼孔裔，三十二代孙孔嗣哲于文帝时应制登科，授涇州司兵参军，迁太子通事舍人。隋炀帝在历史上虽被人们称作暴君，却在尊孔崇儒上也不甘落后。炀帝大业四年（608年）十月下诏表彰孔子，续封孔嗣哲为绍圣侯，食邑百户。唐高祖李渊即位后不久，于武德九年（626年）封孔子后裔为褒圣侯，令孔嗣哲之子德伦嗣爵。太宗贞观十一年（637年）诏褒圣侯朝会，位同三品，食邑百户。武后天授元年（690年）特地颁赐御书及时服。三年后，又将其子孔崇基封为褒圣侯。中宗复位后，又授朝散大夫，令其陪祭朝会。

这九百年来，中国历史上处于统一——分裂——统一的时期。不论统一还是分裂，不论汉族还是少数族统治者当皇帝，无不认识到尊孔的重要，自然也都优礼孔氏嫡裔。孔裔的特权世代罔替，屡膺殊荣。

### 三、从三十五代孔璿之到四十八代孔端友

我国的封建社会，至盛唐发展到了顶峰，安史之乱后由盛而衰。基于封建统治的需要，唐朝韩愈提出圣人创造历史的“道统”，把尧舜禹汤、文武周公、孔子、孟子的思想说作天经地义。孔子的地位越来越高，其后代也膺受封建社会中除皇帝之外最高的封爵——王爵。

唐玄宗开元五年（717年）诏令孔子三十五代孙孔璿之袭封褒圣侯，授国子四门博士、邠王府文学、蔡州长史。到了开元二十七年（739年）诏谥孔子为文宣王，以其嫡裔为文宣公兼兖州长史，使“代代勿绝”。在其颁行的诏书中，说明自己的目的是“尊崇先圣所以弘至教，褒奖后嗣所以美先烈”。孔璿之感激涕零，表示一定忠于唐朝皇帝。不久遭安史之乱，寄居宁陵，卒后葬于宁陵，日后的一段时间曾以宁陵为家。其子孔萱袭封文宣公兼兖州泗水令。实际上仍居宁陵，死亦葬该地（今河南宁陵仍有孔集，即当年孔族聚居之地）。此后的几代孔子嫡裔，虽代代承袭文宣公，但品级却不太高。至四十二代孔光嗣，仅做了个泗水主簿。泗水户孔末见“孔氏子孙单承，门祚衰弱，又多流寓他所”，纤弱可欺，居然杀掉主人，窃取了世爵。

四十三代孔仁玉，在孔氏嫡裔中，是最关键的人物。其父被杀时他才九个月。其母张氏将他抱匿于外婆张家（当地还传说张媪舍弃自己的亲生儿子救“小公爷”的故事）。到了后唐明宗长兴元年（930年）仁玉已长成十九岁。在当地父老的帮助下，上告朝廷，终诛孔末，得主孔子祀，授曲阜主簿。两年后迁袭邱令，封文宣公，历后晋、后汉，至后周太祖广顺二年（952年）皇帝谒林庙时，令其诏对，非常满意，赐五品服，封为曲阜令兼监察御史，卒后赠兵部尚书。

孔仁玉拙败孔末事，在孔氏家族中，历来认为是个大事件。孔氏后人认为如无此举，则真正的孔子后裔永不翻身，伪孔的尊位将永远保持（日后真孔、伪孔区分甚严，《孔氏族谱》中有《伪孔辨》）。因而后世孔裔尊奉他为“中兴祖”，在孔庙中专设木主，岁时奉祀。对搭救孔仁玉的张姥姥，也特殊优礼。他们被尊为“世代姻亲张姥姥”，以张家长房媳妇世代继承，他们可以自由出入孔府，每逢年节大典均至府内居上坐，凭着皇帝赐给的一根藤杖，可以管理府内主人。

历朝皇帝对孔子嫡裔如此厚爱，孔氏子孙当然感激涕零，效忠朝廷。仁玉长子孔宜袭封衍圣公后，随同宋太宗北征时督军饷，渡巨马河时以身殉国。朝廷马上令其子延世承袭，另赐学究出身，授曲阜县主簿，后历知闾、长葛二县，袭封文宣公。宋真宗天禧五年（1021

年)以四十六代孔圣佑光禄寺卿袭封衍圣公,知仙源县事,迁赞善大夫,终太子中舍。因无嗣,由从弟宗愿袭爵。

孔宗愿本来在仁宗宝元二年(1039年)袭封文宣公,但不久朝内在此名号上出现了重大争议。先是集贤院祖无择建言中,尽述历代对孔子后裔之封谥。认为“追谥孔子为文宣王,始以其后为文宣公。是以祖之美谥而加后嗣。生而谥之,不经甚矣”。皇帝依此议下诏令朝臣议论。集贤殿学士刘敞奏言其后之爵用孔子之谥“考核本末,甚失事理。”皇帝听从此议,诏言“宜法汉之归,革唐之失,稽古正名”。于是便在仁宗至和二年(1055年)改孔宗愿为衍圣公。此名之含意为孔子嫡系后裔衍宗耀族,世代承袭,于是孔子嫡裔便成为我国封建社会后期声势煊赫的大贵族了。

衍圣公的封号并不是一开始便为人所认定的了。宗愿长子、四十七代若蒙承袭十七年后,其叔宗翰知兖州时,议定此说不妥。经他的建议改为奉圣公,专主祀事,不预他职。如遇郊祀大礼赴阙陪位。后因坐事被除,其弟若虚袭爵。宋徽宗大观年间又改封衍圣公。再次封此名号的道理,如徽宗诏书中所言“自书契以还,爵于朝者多矣。未有传世四十有八而不绝者。惟尔文宣王之后,次当承袭,宜锡文阶,并示宠渥,往加恪慎,务保厥荣。”

#### 四、从四十八代孔端友南渡起,南北两个衍圣公时期

北宋末年,金统治者南下威胁宋室,山东、河北一带人民起义,“数万成群”,曲阜孔裔历来“依庙为宅,家有赐书,以至祭器、御书、田园、仆役”。<sup>④</sup>享有各种特权,农民起义打来,使其“家所蓄藏,荡然云散”。更加北宋灭亡,徽、钦帝被掳,康王赵构南渡称帝,于是孔端友及其从父孔传就在南宋建炎二年(1128年)秋,“赴扬州陪郊祀”<sup>⑤</sup>,仓皇南奔了。在孔子五十代孙孔拟为《东家杂记》所写的“后序”中说“孔子子孙聚居孔庙,凡二千年,无异居他州者”。“自建炎兵火”以来,孔端友等“絜家护驾南渡”。当时南渡者除四十八代衍圣公孔端友及其从父孔传和一部份族人外,更奉传为端木赐手刻孔子夫妇象。显示孔氏嫡裔正式南移。孔子是历代朝廷尊奉的圣人,孔子嫡裔是块难得的王牌,南宋朝廷急需取得各方面的支持。孔端友南渡后,宋高宗十分高兴。当他向宋高宗拜叙孔氏家门旧典,以及叙及离祖丧家之苦,并提出赐家安居后,高宗念其南渡护驾之功,颁旨赐其族人人家于浙江衢州,令其在衢州兴建家庙,在新建的孔庙大成殿西侧,特建思鲁阁。阁内供奉孔子夫妇木雕像,一切祀祖礼仪如旧,孔端友继任世袭衍圣公,主持祀事。

端友无子,高宗绍兴二年(1132年)以其弟端操之幼子孔玠嗣爵。玠后,绍兴二十四年(1154年)授其子播为右承奉郎袭封衍圣公。播死,其子文远于光宗绍熙四年(1193年)袭封。文远死,其子万春于理宗宝庆二年(1226年)袭封。万春死,理宗绍定四年(1231年)其子洙袭封。南宋几代衍圣公每次承袭时,皇帝均郑重下诏,将孔子及孔道褒奖一番,然后叙及“实为绍续其务,恪恭以承祭祀”。南宋皇帝在分封几代衍圣公时,对孔氏族人也重用不少,如随端友一起南渡的从父孔传,官至中散大夫,端友的堂兄弟端植官至湖广通城令,端隐为江陵府推官,端弼为大理寺评事,端思为杭州府教授等。

与此同时,在北方也同时出现了几代衍圣公。端友南渡后,金统治者占领曲阜,在山东一带扶持刘豫建立伪齐政权。刘豫也为了利用孔子维护自己的统治,以此拉拢汉族封建文人,于金太宗天会十一年(1133年)授迪功郎,封衍圣公管勾祀事。伪齐政权败亡后,金熙宗天眷二年(1139年)仍封衍圣公,授光禄大夫。金熙宗皇统二年(1142年)授播长子孔拯

为衍圣公。拯死，其弟摠于金世宗大定三年（1163年）袭封。经多年战乱，林庙损毁甚重，摠主持修复。其子元措于金章宗明昌二年（1191年）袭封衍圣公管勾祀事。特旨令视四品，后兼曲阜县令。历任集贤院太常丞光禄大夫、太常卿等。因此人在南北竞争中是一重要人物，故记载对其多有夸张。如《阙里文献考》记载其父摠年已四十，数子皆不育，及宰曲阜收葬枯骨，夜梦众人来谢曰……今子非尔子，后丑年庚月丁日所生真尔子矣，当名元措”。生子后，遂名元措，字梦得。此时北方的蒙古人威胁金的统治，孔元措随金统治者迁往汴京，以其本家族之孔元用权主祀事。宝庆元年（1225年）宋兵将要收复曲阜，以孔元用为衍圣公。次年又授元用之子孔之全为衍圣公。不久，蒙古统治者占领曲阜，仍以孔之全为衍圣公。此时，南宋、金、蒙古三方面统治者各拥有一个衍圣公。他们之间的较量，实际上是宋、金、蒙三方政治力量的较量。蒙古兵于太宗五年（1233年）六月攻下金都汴京后，得到附金的孔元措。元措任衍圣公多年，根底较厚，蒙古统治者便承认了他，将以前自己封的孔之全改为专尹曲阜县。至此北方两个头绪合一。元世祖至元十六年（1279年）南宋帝昺投海，南宋彻底灭亡后，元朝统一了中国。依附南宋的衍圣公孔洙也不得不归元。至元十九年（1282年）十一月元世祖为确定谁充任衍圣公事，特地孔洙召至京师，征询孔洙的意见。实际上此时北方的衍圣公在位时间较长，根基深厚，南宋的衍圣公难以代替。孔洙知己力难违，便主动提出让位给北方。忽必烈正中下怀，大加赞赏，说：“宁违荣而不违亲，真圣人后也”。于是马上任命孔洙为国子祭酒、承务郎兼提举浙东学校事，并授予护林庙墨书，敕给俸禄，秩满再授奉训大夫、儒学提举。南宗孔洙得到相当的补偿后，北宗稳住了地位。南北宗相合，于是国内又止存一个衍圣公。

但是，这一个衍圣公又出现了一些复杂情况：孔元措无子，其弟元絃之孙孔洙为嗣。洙为元絃子之固侧室所生，之固正妻任氏嫉妒，曾将洙母改嫁给驱口李氏，孔洙曾一度随改嫁之母姓李。洙长大由元措领回后，宪宗元年（1251年）袭封衍圣公。因“不修祖祀”，整日游猎，族人便攻讦其为驱口之子赶下了台。嗣后之厚、之全又袭封。几经风波，直到元成宗元贞元年（1295年）之全子孔治被封为衍圣公后，才基本稳定下来。

至于南宗，孔洙无子，北宗正宗地位更加稳定。但百余年后，孔彦绳又自称系孔洙九代孙，为此又引起一番风波。但这次余波，在政治保证下并未动摇了北宗的正统地位。

### 五、五十三代孔治到七十六代孔令贻

明清时期是我国封建社会的末期，此时在封建社会内的反对力量正日益发展。封建统治者更需要利用孔子思想来挽救和稳定自己的统治，孔裔的地位也越来越高。

先从元代说起，元成宗大德十一年（1307年）皇帝下诏追封孔子为“大成至圣文宣王”。从政治的角度上看，抬到了顶峰。其子孙自然又沾余荫。五十三代孔治于成宗元贞元年（1295年）袭封衍圣公后，其子思诚又袭公爵，兼宰曲阜。不久因非嫡裔罢封后，之全孙孔浣子孔思晦又在仁宗延祐元年（1316年）袭封。为抬高其地位，由四品铜印改为三品银印，卒后谥文肃，追封鲁郡公，其夫人封鲁郡夫人，享受到空前的荣耀。五十五代孔克坚生当元末，顺帝至元六年（1340年）袭封衍圣公，授嘉议大夫。两年后幸太学时，又赐二品银章。后又擢太常卿，拜山东肃政廉访使等。至正十八年（1358年）红巾军起义打近京畿，廷议欲迁关中时，克坚曾向皇帝进言“天子当与社稷共存亡，岂可他徙。今勤王兵颇众，与决战，尚可平也”。足见其对元朝皇帝的一片中心。但当他看到元朝将要灭亡时，便辞官回家。不久，朱

元璋力量强大，大将徐达下济宁，克坚对新朝犹豫，称病未见。接着朱元璋建康称帝，克坚马上南行晋见。经过与皇帝一番对话，得知这一草莽出身的皇帝依然尊孔时，马上表现为更加亲近新主，回府后马上将与皇帝的对话刻石立于府内二门东侧，以示永遵不忘。朱元璋此次不但封其为衍圣公，还赐祭田两千大顷，百余女户、乐户。皇帝对圣人后裔“养以禄而不任以事，以先圣后特优礼之”。在把他留在京中的二年间，“慰劳时至，郊祀必致膳肉”，给予最高的礼遇。

明初以后，衍圣公的地位越来越高。五十六代孔希学于明初朝京师时，皇帝不但“诏衍圣公及世袭知县官属并如旧制”，又封秩二品，晋阶资善大夫，并免子孙徭役，还“手敕中书省下所司优其廩给，下逮仆从，勿使有乏”。又赐裘衣冠带，“正旦朝贺，命位亚丞相”。

“万国来朝，班列上相”。五十七代纳于洪武十七年（1380年）袭封时，“百僚班列，敕礼官以教场乐导送至太学，学官率诸生二千余人迎成贤街，观者如堵”。“恩礼之加古未有也”。此时已革除丞相，令衍圣公班列文臣之首；又赐以织文玉轴，加光禄大夫阶（正一品）。五十九代孔彦缙于仁宗洪熙元年（1425年）袭封时，仁宗语侍臣曰：“外藩贡使皆有公馆，衍圣公假馆民间，非崇儒重道意。”乃赐第于东安门北。从此孔氏在京师有了自己的府第。英宗时又赐给一处更大的宅院。万历二十二年（1594年）六十四代孔尚贤又被赐给二品冠服，死后追赠太子太保。终明一代，凡衍圣公嫡裔多生前荣封，死后追谥，工部造坟，遣官致祭。其夫人死后亦被荣封。不但长子承袭衍圣公爵位，十五岁即着二品冠服，主持孔庙祀事。次子十五岁承袭翰林院五经博士，主持子思书院祀事。三子承袭太常寺五经博士，主持汶上的圣泽书院祀事。真是生有荣典，死有哀荣，满门贵显，圣裔宠隆。

有清一代，孔裔继续显赫。六十五代孔胤植（后因避雍正皇帝之讳，改名衍植），明天启二年（1622年）已封衍圣公，七年加太子少保，崇祯三年晋太子太保。顺治入关的当年，衍圣公就奉上《初进表》，高呼“泰运初享，万国仰维新之治；乾纲中正，九重弘更始之仁”。对清军入关表示“瞻汴鼓舞”，“趋跽恐厉”<sup>⑥</sup>，接着又上了《剃头奏稿》，表示“恭设香案，宣读圣谕”，率先剃头。<sup>⑦</sup>这些表现，均使清朝皇帝大为高兴。当山东巡抚方大猷向皇帝奏言历代尊崇孔子，优礼圣裔，孔氏应享受各种特权的建议后，皇帝下诏“先圣为万世道统之宗，礼当崇祀。昭朝廷尊师重道至意。”方之“本内所开各款俱应相沿，期于优渥，以成盛典”。表示清政府一定把历代至明朝对孔裔的各种优礼沿袭下来。除衍圣公长子、次子、三子分袭爵位外，又规定曲阜知县独用孔氏，四氏学、洙泗书院、尼山书院独用学录。顺治三年（1646年）皇帝特派右副都御史刘昌到曲阜祭孔。不久，又晋升六十六代衍圣公孔兴燮为太子少保，越年又兼太子太保。同时又赐“统摄宗姓匾”，令其统摄孔氏族人。十七年（1660年）顺治帝面临辟雍时，皆应召族人陪祀，“赐赏优渥”。六十七代孔毓圻，更连得康熙、雍正二帝优礼。康熙九年（1670年）授光禄大夫，死后谥恭愍，雍正帝为“礼重尊师”，特亲书碑文立碑表彰。六十八代孔传铎时，雍正帝主持大修林庙，“殿庑制度规模，以至祭器仪物，皆令绘图呈览，亲为指授”。历六年时间，建成“宏深壮丽”的阙里孔庙。

乾隆朝六十年，是衍圣公府的黄金时间。府内六厅（管勾厅、百户厅、典籍厅、司乐厅、知印厅、掌书厅）俱备。清初御赐的四十名官员中，除实衔外，还有许多虚衔。衍圣公府成为典型的贵族地主府第。在乾隆时期，先后优礼过四个衍圣公：七十代孔广燾在乾隆三、四、

五、六年每年入朝朝见皇帝时，均令陪祀，倍受器重。乾隆六年孔广燾与曲阜知县为争利而相互控告时，皇帝对孔广燾“勿问”，而把知县调走。<sup>⑧</sup>七十一代孔昭焕曾六次入朝，乾隆南巡时七次迎接，皇帝对他多次赐“貂裘蟒服”、“曲柄黄盖辇（伞）”、“周范铜器”、各种书画，并对他多次题写诗文。还对其子宪允格外垂青，赐名宪培，将女儿下嫁孔府（世传乾隆帝令女儿认作于敏中的义女，称于氏）。圣人家与皇家结亲后，地位又抬高了一层。于氏在孔府时，从增加祀田，到蠲免差徭，各种优渥，到令其增加“统率宗姓”，管理族人方面的特权，使孔府地位越来越高。日后孔氏子孙对于氏也特别敬重，府内的慕恩堂就是死后纪念于氏功德的地方。宪培无子，由其弟宪增子庆镛嗣爵。嘉庆帝多次对其面谕，令其管摄族人，严拿邪教。七十四、五两代值清朝末年，虽封建大厦将倾，但公府威仪未减。七十六代孔令贻于光绪二年（1877年）六岁时袭封。成人后，慈禧太后为媒，娶太子太保军机大臣孙毓汶之女。孙氏死后，续娶京官陶式璠之女。光绪二十年（1894年）随母彭氏及妻进京为慈禧祝寿时，受到特殊礼遇。慈禧令她们住进坤宁宫内，以便与她“朝夕相见，俨如家人”。对孔令贻赐双眼花翎，带膝貂褂。离京前，又亲笔书写几个“寿”字及颁赐一些珍宝。孔令贻将这批字刻石立于府内二堂，以记太后的恩典。

辛亥革命后，篡夺革命政权的袁世凯继续尊孔，民国二年（1913年）二月袁发布《大总统令》：“所有衍圣公暨配祀贤哲后裔膺受前代荣典，均仍其旧。”颁给衍圣公一等大绶宝光嘉禾章。次年，又颁布了《崇圣典例》，除承认衍圣公的各种特权外，又具体规定了给衍圣公的俸禄。不久，袁要称帝，孔令贻上书劝进。袁登帝位后，封其为“郡王”。衍圣公对清朝皇帝矢志效忠，甚至在民国十二年（1923年）给宣统帝的一封信中，仍以“宣统十五年”纪年。民国八年（1919年）孔令贻在京逝世，其遗腹子孔德成于次年二月二十三日（正月初四）诞生。这年的四月二十日，即三个月后，北洋军阀政府徐世昌便以“大总统令孔德成袭封为衍圣公”。民国二十四年（1935年）国民政府任其为“大成至圣文宣王奉祀官”，以特任官待遇。自此结束了八、九百年衍圣公的封号。

综观两千多年来孔子嫡裔的历史，大略有两个特点：一是他们膺受历朝恩典，衍宗耀族；一是他们继承先祖遗志，诗礼传家，人们可以通过孔子嫡裔历史的研究，从一个侧面观察两千年来的中国社会。更可由此窥出我国历史上封建朝廷尊孔崇儒的轨迹，从而有助于儒学发展史的研究。

**注：**

- ① 《续修曲阜县志》。
- ② 《阙里文献考》（此书多次引用，后均略）。
- ③ 《论语·泰伯》。
- ④ 《东家杂记》后序。
- ⑤ 《孔子世家谱》初集，卷二。
- ⑥⑦ 《孔府档案》6308卷。
- ⑧ 《曲阜县志》三十二卷。